@ L'atome et son noyau

Activité documentaire

La matiére &5t constitude & partir de minuscules particules, l=s atomes.

L'objectif de l'activité =<t de connaitre les différents modéales d= Uatome au cours des sidcles st

d’&tablir Uécriture comeentionnelle dun noyaw.

>

Lzs scientifigues

L'évolution du modéle de l'atome
Les modéles

%

Les découvertes

400 ans avant 1.C., Démocnte pensat que B mabére état
consttuds o mfimes parbcules ou'il appels atomes. Certans
atomes étaient ronds ef lisses, d' sulres nugueus st oochs.
fovess des formes difffrenies, les siomes pouvaient =" assen bles
reéfmment ; ils Sent ftemels, mmuables et indmsibles. Le
BT @res = CTHLINT = |2tomas) signifie - insScabie =

Wers LELO, lohn Daklon fit Uivpoihéses que les atomes &Eiend

représentEs par des sphéres, semblables & des boules de
mllard.

En 1897, Joseph Thomsan cécouvnt S&ectran. || pensa
que I'atome &ait une sphitre posdre et compacte « fruffée -
d'électrons négatifs, tel un = plum pudding = empli de fros.

Em 1911, Ernest Rutheford constata gu'une grande partee de
I'atame dtart consifes de vide. L'atome comportes un nayaw
caniral po=ibif concentrant touts la masze ef des &ectrons
négatifs qui se déplacent avtour de ce noyaw. || proposa un
modéle planstare de |'atome,

Em 1925, Erwin Scheddmger éablit gue les éectrans ant un
mouvement désordanné et ou'ils sont localisSs dans une rone
antourant ke noysu, ke nuags fSectronee. Les fectrans n'ont
donc pas de frapectaire been définee.

Em 1932, lames Chadwick découvnt gue |2 nyau n'est pas
seulement canstibué de particules posidres, ies pratons, mas
e'g,al:rn:nl: de particules negbres, les neubrans.

™3 Taille et mazse

b Le diametre de I'atome dhydrogene vaut 50 pm, oedull de Fatome de 3" uranium vaut 350 pm.

¥ Le noyau de I'atome d"hydrogéne & un rayon de 0,84 fm.
b Les masses des constitiuants de 1'atome sont données dans le tableau chdeasous @

Protan

m o= 18728 x 1067 kg

Meutron Electron

mr:]..ﬁ-?-ﬂ-?:-c 1037 kg mﬁ:g.lﬂgﬂ a A0HE g







Représentation conventionnelle du noyau
b Le noyau d'un atome st représenté conventionnellement par "écriture sulvants :

A

atomigue.

multiple de |8 charge Slémentaire e.

A est le symbaole de I"elément chimigue.

£ est le numéra alomigue :
c'est b nonbee de protons
qui constituent le noyau.

A egt b2 nombre de masse @
c'egt ke nomibre tolal de nucléons,
Z c'egt-a-dire ke nombre de pratons et de neutrons.

» Zcaracténise un skement chimigue. L'élément chimigue designe toutes les entités qui ont k2 rmsme numens

¥ Une particule charpde porte une change dlectrique, noté §. g ="exprime en coulombs (symbole C) et est

b La champe mantaire est k3 plus pelite chargs &actrique existante. Elle a pour valeur & = 1,602 x 10w
¥ Un proton porte une charge positive © sa valeur est celle de la charge &lémentaire e

¥ Un neutron porte une change nulle | | st lectiquement neutre.

b Un électron porte une change negative ; sa vabeur est 'opposé de celle de 13 charge &lémentaire, solt —e.

Y o (ana-RRI] Carnment peut-on justifier [évolutian du
modéle de | atome au cowrs des sidcles doc. 1) 7

b [ama-RAI) Proposer une définian d'un rmadéle.
EX fvan) & Caide du soc. 1, &crire une synthise sor la
compasition de [atorme en utilisant les mots suvants
|dennés dans le désordrel :

prafons, dlectrans, alame, Aucldons,

nuaie Sleciramgue, neulrons, nayal.
1 2 (rea) Danmer en deriture scientifigue et e mkmﬁ.
la taille de [atome d hydrogéne el Ls taalle de [aloms

d uraium idoc. 21

d'un atame.
c. [REA] Donner en métres, lordrg
taille d d'un noyau doc. 2.

d. [REA] Effectuer le guotient —.
Comblen de fos la taille du rfuyau est-glle plus petine
quie celle de Fakome 7

B jure) Danrer Lécriture comventionnelle des noyausx
idosc 3) 2

a. d'héliurm composé de 2 protons el de 2 neutbrons.

b de carbane carnpass de & protens et de 7 newtrans.
c. d opgene composé de B protans et de 10 neutrons.

B 1arr) A partir du doc gec 3, donner la composition
des poyauy dont [écriture conventionnelle et

% b e

“_E[ !-!-!-FIE el !:U'
L o pare) Latome dtant Electriguement neutre, en
déduire le nambre 4 électrons constituant Uatonme.
Justifier La réponse.
b [&FF] Donner le norbre d Slectrons des slomes dont
la compesition est donnde dans les questions 4 et 5.
Fl 2. [ama-ma] Donner le nombre de chiffres significatits
jpour leguel on peut considérer que la masse d un proton
i dquivaut & celle my, d'un neutron dee 2).

M

b [aMa-RAI) Effecteer ke quﬂtnem—ﬂﬂlﬂ- Qe peut-an
en conclume ? —

. [ANA-RAI Montrer que La masse m, d'un atome pedt
étre assimilde AAwm

Que peut-an en conclure ?

d [rEA] Calculer la masse m, des atomes d hélium,
de carbane, d'oeygéne, de chlore, de fer e d' uranim
décrits dans les questions 4 ef 5.

Synthése [coM] Rédsger un caurt texte sur [atorme et
sof noyad - tallles, masses, &criture conventionmnelle

du nayew, neutralid de Latome.
)

1 Entitdz chimiques
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